

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc

## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Prețul inserțiilor: un șir petii 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

Nr. 333/1927 M.

## Nicolae,

din îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop al arhiepiscopiei ortodoxe rom. de Alba-Iulia și Sibiu și mitropolit al românilor ortodocși din Ardeal, Bănat, Crișana și Maramurăș.

*Preasfințiților frați Episcopi, Venerabilelor consilii episcopale, onorabililor deputați congresuali, iubitul cler și popor din mitropolia Noastră, dar și milă dela Dumnezeu Tatăl și binecuvântarea Noastră arhierescă.*

Având în vedere dispozițiile art. 38 din legea pentru organizarea bisericii ortodoxe române și dispozițiile §§-ilor 151 și 152 din Statutul organic, convocăm și prin aceasta declarăm convocat congresul național-bisericesc al mitropoliei noastre în sesiune ordinară, în biserica catedrală din Sibiu, pe ziua de 26 Octomvrie, serbătoarea marelui mucenic Dimitrie a. c., ora 9 a. m., în care zi după terminarea serviciului bisericesc, va urma imediat deschiderea Congresului și vor începe lucrările congresuale conform regulamentului afacerilor interne.

Dat, în reședința Noastră arhiepiscop-pească-mitropolitană din Sibiu în 28 Septemvrie 1927.

(ss) Nicolae,  
arhiepiscop și mitropolit.

## În zarea Ecumenicității

de Tr. Scorobet

VI

### Considerații finale

Spațiul limitat al acestui organ mă determină să închei această foarte sumară informație despre Conferența de la Lausanne, pentru ca cetitorii să revie la chestiile actualizate ale vieții noastre interne bisericești. Conferența de credință și organizație a avut un caracter înalt academic și publicul mare și presa cotidiană n'au găsit momente de senzație în desbările ei. Specialiștii însă vor scoate la iveală rezultatele Conferenței și vor indica direcția în care trebuie îndreptată această mare întreprindere creștină.

Dar și până vor veni alții cu mai mult răgaz și mai ales cu competența necesară să-și spună cuvântul lor, voi încerca să fac unele concluzii finale.

Din capul locului recunosc că problema unirii bisericilor privește pe teologii specialiști. Dar fiind ea de cel mai înalt și mai general interes religios, privește pe toți credincioșii.

E neobișnuit în unele părți să se ceară părerea credincioșilor și astfel de păreri sunt combătute și condamnate. Dar Biserica este în stare să se apere și să reziste criticismului obiectiv și leal.

Isus Hristos avea metoda sa simplă, direct și natural. Spre a se informa, se cobora în mijlocul mulțimii, în piață, la

marginia mării, pe munți și-i întreba, ce crede lumea despre El și despre misiunea Lui, despre viață și problemele ei și cu toate ocaziile îndrepta prejudețiile și rătăcirile. Neștiința n'a considerat-o de păcat, dar falsa pretenție n'o putea suferi.

În Conferența de la Lausanne Hristos ar fi întâmpinat trei categorii de indivizi: ai formelor, ai idealelor limitate, și ai idealelor supreme.

Oamenii formelor sunt cei care nu trec dincolo de normele stabilite, din necesitatea împrejurărilor ori din buna chibzuire a înaintașilor. Ei sunt catolici.

Oamenii idealelor limitate se conduc de anume principii, dar sunt mândri de ele și pretind ca toată lumea să se închine principiilor lor.

A treia categorie de oameni caută idealul la Dumnezeu, în posibilitățile de perfecțiune ale omului și a tuturor mijloacelor de mântuire prin povățuirea continuă a Duhului Sfânt. Ei reprezintă dinamismul religios.

Fiecare din aceste trei categorii a contribuit la opera Conferenței.

Când bisericile, confesiunile și comunitățile creștine de azi ar fi însă întrebat: *Ce cred despre unirea creștinilor* și în ce chip se poate realiza, e probabil că o Conferență mondială ar avea de cercetat altfel de proiecte și alte răspunsuri decât cele prezentate în conferența de la Lausanne.

Mai departe. Experiența făcută la Lausanne ca și în alte întruniri în acest scop, a demonstrat că înțelesul, atașat pe lângă o mulțime de termeni teologici variază

## FOIȘOARA

### Din trecutul unei parohii

— Material pentru monografia comunei Deag, protopopiatul Târnavă —

Dintr-o lucrare, terminată în 1912, și nepublicată până acum, a fostului paroh din Deag, *Iustin Teglariu*, — care, pe temeiul condicii parohiale și după spusele bătrânilor din sat, a încercat să alcătuească monografia acestei comune, — dăm astăzi la iveală următoarele părți:

...După spusele bătrânilor, păstrate din neam în neam, *Deagul* era situat numai pe locul din partea spre nord, în sus de școală, unde fuseseră păduri; ear în partea comunei spre meazăzi și spre răsărit, care astăzi este locuită, era o mare de apă, și trestii cu tot felul de animale sbrătoare, care viețeau în acest ascunziș.

Se susține că tocmai unde este astăzi casa și curtea parohială ortodoxă română, se întindea un lac mare cu trestie, unde lebedele, rațele sălbatice etc. își trăiau traiul în tihnă și pace.

Asemenea și râul din jos de sat, și cel din sus de sat, care astăzi sânt râuri de prima clasă, alcătuiau pe vremuri locuri băltoase.

Întâia noastră biserică a fost așezată între păduri, în locul, care se zice «pădurea satului» și care este acum proprietatea bisericii romano-catolice.

Deagul, în partea spre răsărit, se mărginește cu comuna Șeulea română, în partea spre meazăzi-răsărit cu Bord; spre meazăzi-răsărit cu Iernut, pe unde trece drumul lui Traian; spre meazăzi-apus cu Selcud; spre apus cu Ozd; spre meazăzi cu Dâmbău, spre meazăzi-apus cu Chinciș.

Apartine județului Târnavă-mici, cu reședința în Dicioșanmărtin. Mai înainte reședința era în Cetatea de baltă.

Deagul este reședința cercului notarial, la care aparțin comunele Bord, Selcud, Chinciș și Deag; până prin anii 1896/97, a aparținut și Șeulea-română; de atunci încoace, cea s'a anexat la Cucerdea-română.

Bisericește Deagul aparține Arhidiecezei transilvane, protopopiatul Târnavă, cu reședința

în Cetatea de baltă. Rezidența protopopiatului Târnavă, până în anul 1886, a fost Deagul.

În anul 1886 s'a strămutat reședința protopresbiterală a tractului Târnavă, în Cetatea de baltă.

Comuna, existentă din timpuri vechi, își are locuri de însemnătate istorică. Astfel în partea spre meazăzi-răsărit este: *Grutul Turcului*; numirea o are de acolo, că pe timpul războaielor s'a înmormântat acolo un turc.

În spre meazăzi-apus este: *Dealul Blagului*, care își are numirea dela un vestit bandit, Blagu, un haiduc al codrilor despre care se spune că își avea puterea în părul lung al capului.

Spre sat, dela dealul Blagului, este locul numit *Mănăstrea*. Acolo a fost zidită biserica cea veche, și s'au așezat în ea un călugăr și trei maice.

Credincioșii, de aici și jur, duceau acolo multă jertfă, ear parohul Daniil Popovici invidiindu-i (cam prin anii 1825) le-a stricat mănăstirea, pe călugăr și maice le-a alungat.

Locul de acolo, un anumit parohian, Nasc Toader, l-a vândut în numele comunei lui gróf



și din această pricină înțelegerea comună eșuează.

Astfel de termeni sunt: ecumenicitate, ortodoxie, protestantism, sacramental, instituțional, tradiție, progresiv, conservativ, particular, fundamental etc.

Limbajul omenesc nu este un mediu stabil pentru exprimarea adevărului. În decursul vremii cuvintele își schimbă semnificarea lor. Nici cugetarea omenească nu e statică și legea evoluției e legea vieții. Fiecare epocă își are perplesitățile sale și privește la trecut prin prisme diferite. Adevărul religios, formulat în anumite epoci, e imbinat cu ideile timpului cari nu aparțin adevărului statornic și e necesar să se facă distincție între ce e esențial și ce e vremeliac pentru ca religia să-și poată exercita puterea sa originală în ori ce vreme.

Alt neajuns experiat și azi în chestia unirii bisericilor e distanța dintre profeti și păstori. Profetii pășesc înaintea vremii lor cu ideile și aspirațiile religioase, iar când pașii lor nu mai sunt auziți de gloatele cari vin în urmă, realizarea idealelor întârzie.

O acțiune de propagandă a ideilor de unire în sânul credincioșilor și mai ales între tineretul care se ridică acum, e una din datoriile actuale a tuturor creștinilor.

Sau a exprima aceasta într'un dicton curent, succesul întreprinderii se rezumă în: *educație, educație, educație!*

Din istoria veche și recentă a încercărilor de unire se desprinde constatarea că piedeca de căpetenie în apropierea bisericilor nu o formează principiile fundamentale ale religiei ci mai ales principiile particulare, pe care nicio confesiune nu vrea să le sacrifice. Această atitudine nu o amintesc spre a o condamna, și în anume condiții nu e condamnată, ci pentru că scot la iveală semnificația acelor principii.

Creștinătatea se destramă și e redusă la neputință din cauza particularismelor ridicate deasupra principiilor fundamentale ale religiei lui Hristos.

Unitatea, capabilă a-i înălța prestigiul, o pot accelera o seamă de forțe necontrolabile ca: pietatea credincioșilor, sacrificiul martirilor precum și munca fără de preget a cugetătorilor, a marilor propoveduitori și opera apostolilor acestui ideal.

Dintre toate mijloacele posibile, diplomația bisericească se alege cu rezultatele cele mai efemere.

Bethlen Camillo în schimb pe alt loc și, nefăcând obligament în scris, au rămas și acesta și schimbul pe numele grofului, dela care l-a cumpărat domeniul romano-catolic, în a cărui proprietate se află astăzi. Numirea de mănăstire și pădure sătească se folosește până în ziua de astăzi; ear unde a fost mănăstirea, — un loc frumos și plăcut, — se poate vedea și acum, fiindcă și acum se cunoaște cum a fost împărțită: grădina de legumi, de pomi, locul bisericii și al locuinței slujitorilor. Spun bătrânii că mergeau cu vitele pe acolo, ear maicele li tratau cu prune, nuci, mere și miere etc. Ear mănăstirea, fiind de *bârne*, a adus-o susnumitul paroh Daniil Popovici și și-a făcut din ea grănar, care a stat așa până în anul 1812, când nevasta nepotului său, văduva Nina de Tamás, a vândut-o parohianului Dordea Ilie, care ear a dus-o la câmp, pe locul numit stupini, unde în 1812 luna April și-a edificat din ea casă.

Locul numit răzoare, precum și fânațele de astăzi, au fost tot păduri.

Deagul deci era loc păduros și mocirlos; de aceea locuitorii nu erau sigur de avutul lor:

În sfârșit ca unul, care urmăresc de multă vreme curente religioase ale vremii și am sub ochi documente și scrieri valoroase, produse de aceste curente, am credința că ceea ce e cu neputință la oameni, e cu putință la Dumnezeu.

Unii «protestanți» de la Lausanne au fost cu mult mai «catolici» decât ne închipuim. Drumul e lung. Duhul Sfânt însoțește creștinătatea pe acest drum. Nici un credincios nu poate rezista acțiunii Duhului Sfânt.

## Regele Ferdinand și școala

Prin ordinul circular al dlui ministru al instrucțiunii publice, școalele secundare din țară și-au început noul an școlar 1927/28 prin desfășurarea înaintea elevilor a însușirilor mărețe care au împodobit personalitatea marelui rege Ferdinand I. plămuitorul României de azi.

Această fericită dispoziție a aflat desigur răsnet în inima fiecărui educator, care-și dă seamă că sufletul perceptibil al elevului prin nimic nu se poate plămădi ca prin înfățișarea înaintea ochilor săi a caracterelor reprezentative, făuritori ai destinelor poporului.

Pentru a lumina cărarea viitorilor cetățeni ai patriei noastre iubite, — deodată cu rugăciunile zidicate către Dumnezeu ca să-și reverse darurile sale peste dascăli și elevi, — ca un far de lumină trezitoare a conștiințelor tinere s'a înfățișat înaintea acestora personalitatea ilustrului suveran.

S'a înfățișat bogată, cu daruri menite să creeze bisericii noastre creștini buni, iar patriei cetățeni devotați.

Dacă chemarea dascălului e să apropie pe elev de adevăr, de dreptate, de cinste, sădind în sufletul acestuia conștiința datoriei, dragostea de muncă, iubirea de patrie, de lege și de neam, atunci acest mănunchi de virtuți le găsește concretizate în faptele și ființa marelui rege. Căci, ca bun român, s'a dovedit când și-a înăbușit glasul sângelui și s'a contopit cu aspirațiunile poporului român, apoi când a împărțit pe câmpul de luptă cu iubii săi ostași toate lipsurile războiului. «Voiu contopi existența țării cu a mea», aceasta i-a fost lozinca.

se furau unii pe alții, până când s'au mai stărpit pădurile.

Această comună a fost și este curat românească, de legea ortodoxă, afară de vreo 35 familii greco-catolice, cu neorustici cu tot, în proporția celor 210 familii ortodoxe.

La început abia au fost 10 familii greco-catolice.

Suflete ortodoxe sânt 955, greco-catolice 150.

Ocupațiunea lor: lucrarea pământului și prăsierea vitelor.

Ca popor, și-a păstrat legea strămoșească, pe lângă toate vitregiile timpului, având din vechime biserica lor proprie.

Până la anul 1765 s'au folosit de biserica numită Mănăstirea; ear la 1765 au edificat această modestă biserică de bârne, ce și astăzi ne servește ca adăpost în cele duhovnicești, și care, ca biserică veche de lemn, este de model celorlalte din jurul nostru.

S'a edificat sub parohul de atunci *Alexie Popovici*.

Că de când? și până când? păstorește

Ca bun creștin n'a pierdut nădejdea nici în cele mai grele clipe prin care a trecut, ci aștepta cu încredere ivirea dreptății divine. Nici n'a întârziat: anul izbândeii 1918 a sosit...

La ospățul biruinței din 18 Noembrie 1918 spunea: «Când am luat moștenirea întemeietorului României moderne, am făgăduit înaintea reprezentanților națiunii că voi fi bun român, — cred că m'am ținut de cuvânt. Grele au fost timpurile, mari au fost jertfele, dar strălucită a fost răsplata, și astăzi pot spune cu fruntea senină: *față de Dumnezeu și de poporul meu am conștiința curată.*

Cu câtă mulțumire și liniște sufletească a putut grăi astfel!

Eată cea mai strălucită pildă a jertfirii de sine, a curățeniei sufletești și a simțământului de datorință! Aceste virtuți au să apară cât mai pronunțate în fiii tuturor claselor sociale din patria noastră.

Școalei române îi revine, în primul rând, această datorie. Vremea strădaniei și a jertfelor nu s'a încheiat. Să luăm pildă de muncă și vrednicie dela înaintași, căci numai așa ne vom face vrednici de rodul jertfei lor.

Când câmpul inimii elevilor noștri e mai ușor de lucrat, atunci trebuie smulși spinii, atunci, în etatea lor cea mai gingașă, altcum năpădesc buruienile și vedem cu groază cu ce scăderi intră în viață poate prea mulți. Scopul suprem al școalei, în deosebi al celei de azi, este a crește oameni vrednici, oameni de omenie. Dacă avem pilde, și încă strălucite, să le urmărim fără șovăire.

*Un dascăl.*

## Circulară

Către On. deputați clericali și mireni ai Adunării protopopesci electorale din protopopiatul Târnavei

În temeiul mandatului Preaven. Consiliu plenar Arhiepiscopesc din 3 Octomvrie a. c. și potrivit dispozițiilor din §§-ii 15 și 16 ale Regulamentului pentru procedura alegerii de protopop, convoc prin aceasta On. adunare electorală protopopescă a Târnavei pe ziua de 19 Octomvrie a. c., în Diciosânmărtin, la ora 10 a. m.

Adunării electorale îi va premerge slujirea sfintei liturgii cu chemarea Duhului Sfânt, la care sunt invitați a participa toți deputații.

Comitetul protopopesc se va întruni în cancelaria Direcțiunii școalei medii la 9:30 a. m spre a stabili lista de candidare.

Sibiu, 4 Octomvrie 1927.

**Tr. Scorobăț**  
comisar consistorial.

acest paroh, nu știm, ne aflând date; atât este cert, că la edificarea bisericii a avut mult de luptat cu credincioșii și e probabil că ei poate nu au vrut să se deslipească de vechea mănăstire.

Nu se știe nici cine a fost înaintea lui Alecsie Popovici conducător al acestor credincioși în cele duhovnicești.

La edificarea bisericii lemnele trebuincioase au fost nevoiți a le aduce din Boian, — lângă Mediaș — cu toate că aici erau îndeajuns, — dar poate că nu au fost destul de corespunzătoare, ori poate că creștinii n'au voit să le dea; ba și dela Boian abia au voit a le transporta, astfel parohul a fost nevoit a face promisiuni credincioșilor, și anume li-a promis celor ce vor presta lucru și cele trebuincioase pentru ea, că vor avea strană (loc de ședere) până vor trăi; ear femeile care vor da pânzătura necesară pentru pictare, așisderea se vor bucura de această faoare, — făcând apoi spre acest scop strane și lavițe, la femei. Astfel a ajuns la rezultatul dorit: edificarea bisericii în 1765.

(Urmează)



## Congresul presei latine

Reprezentanții presei latine, din Europa și America, sânt salutați cu însuflețire de nedescris, când vin în țara noastră la congresul, al șaselea, întrunit acum în București.

Și-au trimis reprezentanți 18 state, și anume următoarele:

Belgia, Franța, Spania, Italia, Portugalia, România, Elveția, America centrală, Argentina, Bolivia, Brazilia, Uruguay, Paraguay, Peru, Mexic, Cuba, Columbia, Chili.

Între cei aproape o sută de gazetari profesioniști se găesc strălucți reprezentanți ai presei latine din întreaga lume.

Vizita simpaticilor oaspeți durează zece zile, din care trei zile, Sâmbătă, Duminică și Luni, au fost ocupate de ședințele congresului și de festivitățile din capitală; în celelalte zile, s'au vizitat localități de seamă din țara noastră. S'a făcut excursie pe Dunăre, cu vizitarea orașelor Brăila și Galați. Au trecut apoi la Moreni, Câmpina, Breaza, Sinaia, Brașov, Florica, Curtea de Argeș cu mormintele regale; de acolo la Petroșani, la Lugoj, Tarnu Severin...

Ședințele congresului Asociației presei latine s'au ținut la tindația Regele Carol și în palatul Sindicatului ziaristilor.

La ședința de deschidere un public extrem de numeros a ținut să salute prin prezența sa, prin viile sale aplauze, pe congresiști și să arate marele interes pe care opinia publică românească îl dă acestei însemnate manifestări de solidaritate latină.

Au luat parte la această ședință de deschidere, în afara de toți membrii guvernului, miniștrii plenipotențiar la București, reprezentând statele ce participă la congres. Mai erau de față numeroși fruntași ai vieții noastre politice, ai literelor etc.

DL ION I. C. BRĂTIANU, președintele Consiliului, deschide congresul și urează congresiștilor, în numele guvernului, bun sosit, salutând pe cei prezenți ca pe un factor esențial al civilizației lumii. Face urări călduroase, ca presa să-și poată îndeplini misiunea spre binele omenirii.

A vorbit după aceasta secretarul general al Asociației presei latine, dl MAURICE DE WALEFFE și a făcut un interesant raport al activității acestei Asociații, cretate din inițiativa dlui de Castro (din Portugalia) și ai cărei primi aderenți au fost Franța prin Dsa, și România prin dl Pompiliu Păitânea.

Roadele binefăcătoare ale acestei opere de solidaritate au și început să se arate la ultimele congrese dela Florența și Madrid.

Dl de Waleffe scoate în evidență joloasele imense pe care această solidaritate le poate aduce statelor latine pe toate tărâmurile.

Aduce omagiu entuziast României și memoriei marelui Rege Ferdinand, exprimând speranța în dezvoltarea ei din ce în ce mai mare sub Regele Mihai. Speranța aceasta mi-a întărit-o — continuă dsa — dulosul spectacol de alături. Eram la Sinaia. Din parc am întrezărit pe micul Rege Mihai. Se juca la soare. Răsul lui cristalin ajungea până la noi ca un clopot vestitor al tinereții permanente a României. România va fi, peste o jumătate de secol, un popor de 40 de milioane, care va forma un adevărat imperiu latin în răsăritul Europei.

Presa latină, — a încheiat dsa — vă oferă solidaritatea a 25 de popoare și iubirea a 200 milioane de oameni. —

Cuvântările au fost des întrerupte de aplauzele asistenței.

Dl M. de Waleffe propune și congresiștii primesc cu entuziasm alegerea dlui Stelian Popescu ca președinte al congresului.

Lucrările congresului al șaselea sânt conduse de președintele, dl STELIAN POPESCU, directorul ziarului Universul.

S'au discutat importante propuneri: Problema dublei naționalități a latinului în țară latină, crearea unei agenții latine pentru știri internaționale, chestiunea schimbului de studenți, filmul cinematografic în propagandă latină ș. a.

La propunerea dlui Waleffe, s'a trimis următoarea telegramă:

Maiestății Sale

REGINA MARIA

Castelul Peleş

Sinaia

Al șaselea Congres al Presei Latine, întrunit la București, adresează omagiile respectoasei sale admirațiuni Prezidentei presei române care, din ziua suirii Sale pe tron, este figura vie a poeziei române în străinătate. —

Dezbaterile congresului se vor cunoaște preciz din raporturile care au să se publice după închiderea congresului.

Dintre concluziile aduse, amintim următoarele:

1. Premiile acordate de Columbia și România (respectiv 5000 fr. francezi, și 30,000 lei) ziaristului latin care va fi muncit cel mai intens pentru a face cunoscută Columbia sau România în țara sa.

2. Ziariștii latini vor lupta pentru popularizarea ideii de dublă naționalitate.

3. Intemeierea unei biblioteci neolatine, cu traducerea în cinci limbi, din cele cinci literaturi de seamă neoromane.

4. Schimbul de studenți, după modelul celui dintre Spania și România, realizat prin prezentul congres.

5. Drepturile politice ale femeii latine și puțința de a și păstra, căsătorită, naționalitatea.

6. Dezvoltarea relațiilor, de orice fel între coloniile latine și România. Congresiștii se angajează a susține prin presă propagande pentru triumfarea acestor propuneri.

7. Suprimarea vizei consulare între țările latine.

8. Comunicațiile directe între ziariștii latini, în deosebi cu cel român.

9. «Manualul latinității» să fie introdus în școlile respective, și aceasta prin propaganda ziarelor latine.

10. Crearea unei Asociații latine de presă latină.

11. Medalia comemorativă, având chipurile lui Virgil, Camoens, Dante, Mistral și Cervantes.

12. Placa comemorativă de bronz, în sala Sindicatului ziariștilor din București.

## Prin biserică...

— Conferență la Sofia. — Participă un delegat al României. —

Secțiunea balcanică, din Uniunea universală pentru pace și amicitie între popoare și biserică, a inaugurat la Sofia în 2 l. c. a patra conferență.

Participă delegația Iugoslaviei, având ca președinte pe episcopul din Novisade, Irinei; delegația română, sub presidenția profesorului Mihaiescu; delegația greacă, delegația bulgară sub presidenția arhiepiscopului Ștefan, care prezidează ședințele conferenței.

La conferență participă de asemeni secretarul general al Uniunii, Sir Wilensby Dickenson, și reprezentantul secțiunii franceze, pastorul Jesekiel.

După serviciul divin din catedrala Alexandru Nevski, arhiepiscopul Ștefan a pronunțat un discurs, relevând importanța conferenței și re-

capitulând programul Uniunii și activitatea sa.

În sala Cercului militar s'a inaugurat, în public, conferența, de către arhiepiscopul Ștefan, care a urât participanților bun sosit explicând scopurile urmărite de către Uniune, scopuri tinzând la crearea unității în credință în viața popoarelor și substituirea violențelor războiului prin fraternitate bazată pe principiile creștine.

Sir Dickenson a insistat îndelung asupra încrederii reciproce care animă pe membrii săi. «Societatea Națiunilor, a precizat Sir Dickenson, urmărește aceleași idealuri, — nu parvine însă la aceleași rezultate din cauza lipsei unei concepțiuni unanime și din cauza existenței nelcrederii dintre națiuni. Biserica poate crea această unitate de vederi, această încredere între popoare».

Episcopul Irinei, șeful delegațiunii iugoslave, a subliniat faptul că ideea de pace nu este o utopie, fiind realizabilă prin credință, tot așa după cum altădată prin credință s'a suprimat sclăvia.

Pastorul Jesekiel, constată că este necesar a se coaliza bunăvoința tuturor puterilor mari ca și a statelor mici, și că se impune substituirea spiritului de ură și violență cu spiritul de înțelegere și conciliațiune.

Profesorul Mihălescu transmițând conferenței și poporului bulgar, expresiunea urărilor pe care le formează secțiunea română; observă că popoarele din Balcani au uitat amintirile dureroase ale trecutului și doresc să institue unitatea spirituală și fraternitatea sinceră pentru a crea astfel pacea universală sub scutul semnelui crucii.

La închiderea ședinții, arhiepiscopul Ștefan constată deosebitul interes manifestat de poporul bulgar pentru conferență, subliniind dragostea poporului bulgar pentru pace și bună înțelegere între națiuni.

Conferența și-a început apoi, în ziua următoare, lucrările.

**Parlamentul.** După mai multe discuțiuni consiliul de miniștri, ținut Vineri, a hotărât ca parlamentul să se deschidă la 15 Octombrie.

Primele legi care vor fi luate în discuție, vor fi: *legea pentru regimul cultelor*, legea pentru reorganizarea contabilității, proiectul pentru modificarea legii Curții de conturi. Imediat ce senatul va termina discuția la mesaj, maturul corp va începe discuția legii regimul cultelor. Ear camera va lua în discuție legile cu caracter financiar și bugetul.

## Ce fel de concordat le trebuie ungarilor ardeleni?

Congresul ungarilor ardeleni romano-catolici, ținut în 25 Septembrie 1927 la Șumuleul (Ciucului) s'a ocupat și de chestiunea concordatului dintre România și Vatican.

Congresul, în moțiunea votată, își exprimă credința fermă că Roma papală nu va încheia cu statul român o convenție care ar prejudicia «drepturile seculare și instituțiile bisericesti ale ungarilor romano-catolici». Congresul așteaptă ca prin concordat nu numai să se păstreze toate «drepturile» școalelor romano-catolice ungurești, ci aceste «drepturi» să se întărească și lărgască.

Se exprimă convingerea, că Vaticanul nu va consimți, ca averile fundațiilor să fie scoase de sub administratiia organizațiilor și corporațiilor romano-catolice de până acum, pentru a li se da altă destinație.

Pe d'asupra, ungarii romano-catolici mai cer ca eparhiile lor de până acum, din Ardeal, Oradea, Satmare și Timișoara, să-și păstreze *neschimbate* actualele lor granițe și reședințe...

Cum vedem, smerenia și cumpătul nu sânt părțile tari ale congresiștilor.

Toate aceste hotărâri și dorințe, manifestate în congresul dela Șumuleul și trimise papei, sânt în același timp, probe învedereate, că mult pomenitul concordat, în nici o formă, cunoscută până acum, n'a satisfăcut și nu satisface pe nimeni.

De aceea, locul lui potrivit n'ar fi altul, decât — camera de vechituri: unde l-au trimis și alte state, după tristă și dureroasă experiență.



## Inmormântarea lui Iancu Meșianu\*)

Infricoșata și nemilostiva moarte, cu zimții aripei sale necruțătoare, a retezat o ramură din puternicul trunchi al unei vechi familii românești, aruncând în neagra jale pe cei mai de aproape și o durere adânc simțită în inimile tuturor, cari au avut norocul să cunoască pe de toți iubitul și respectatul Dr. Iancu Meșianu.

Fiul cel mai mare al neuitatului mitropolit Ioan Meșianu a fost un reprezentant al acelei generațiuni, care a avut, drept țintă a vieții, frica de Dumnezeu, credință statornică în legea strămoșească, dragoste cătră deaproapele, și care a ținut cu sfințenie la cinstea, valoarea și demnitatea personală.

Viața culturală, socială, economică și industrială din frunza comună română Zărnești s'a învârtit decenii dearândul în jurul activității rodnice pe toate terenele a ilustrului dispărut, după cum se învârtește floarea soarelui după astrul zilei.

Inmormântarea i s'a făcut în 21 Septembrie în comuna natală Zărnești și s'a desfășurat cu deosebită pompă.

Peste 3000 de oameni, între cari elita Brașovului, ploeșteni, bucureșteni, brăileni, apoi reprezentanți din toate comunele țării Bârsei și toți Zărneștenii, au ținut să ia parte și să petreacă la ultimul lăcaș pe acest vrednic bărbat al neamului.

Prohodul s'a săvârșit de 10 preoți în frunte cu SS. LL. protopopul tractual Ioan Hamsea și protopopul militar Ilie Hociotă, în spațioasa curte a caselor defunctului.

După terminarea ritualelor S. Sa protopopul Hamsea a ținut o frumoasă predică în care a arătat meritele defunctului pe terenele vieții publice.

A urmat dl director al fabricii de celuloză și senator, inginerul Ioan Ionică, care într-o vorbire emoționantă a arătat meritele răposatului pe terenul economic industrial, zicând între altele că: precum Meșianu tatăl: a stăruit la înființarea fabricii de hârtie din Zărnești, dând locuitorilor isvor de venit, tot astfel, și în acelaș scop, Meșianu fiul a contribuit la înființarea fabricii de celuloză.

Dl Secăreanu reprezentantul băncei «Carpații» parentează în cuvinte alese pe răposatul ca membru în consiliul de administrație și președinte al acestei societăți.

Dl A. Vlaicu, a dezvoltat în impresionanta sa cuvântare tainele sufletului nobil al celui dispărut.

După terminarea vorbirilor sicriul a fost ridicat de pe catafalc de reprezentanții societăților la care a cooperat defunctul și așezat pe carul mortuar tras de 6 cai. Mulțimea de coroane și jerbe de flori naturale dovedeau dragostea, stima și respectul de care s'a bucurat defunctul în viață.

Prezența batalionului de vânători cu ofițerii în frunte și muzica militară au ridicat nimbul solemnității.

Un căpitan, asistat de doi locotenenți cu săbiile trase, purta decorațiunile defunctului pe o periniță de catifea.

Ajunși la cimitirul bisericii nouă, în fața criptei din nou zidite, vorbește dl lt. colonel comandantul batalionului vânătorilor de munte, arătând solitudinea răposatului față de armată, dăruiind un larg teren pentru ridicarea cazarmei.

Mai vorbește preotul G. Babeș în numele preoției tractuale, al cărei îndrumător, sfătuitor și sprijinitor a fost răposatul.

Salvele unei companii de vânători de munte, acompaniate de sirenele celor două fabrici din Zărnești, care prin sunetul lor prelung și puternic, voiau să și arete doliul pentru cel dispărut, vesteau lumii adunate că trupul pământesc al D-rului Iancu Meșianu, dispărut pentru totdeauna în negrul mormânt, ear sufletul lui va dăinui continuu în inimile celor ce l au cunoscut.

Pe răposatul îl jelește neconsolabilă-i soție Elena născ. Grosu, fratele Dr. Eugen Meșianu, președintele baroului avocaților din Brașov, avocații Garoiu sen. și jun., familia Lupescu numeroși nepoți și nepoate.

Odihnească în pace!

Pr. G. Babeș.

\*) Corespondență întârziată din cauza poștei.

## Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu

### Contribuirile credincioșilor pe listele de subscriere în parohii.

În lista de subscriere din parohia *Rășinari*, protop. Sibiu, văd. Paraschiva Șerban Cioran Lei 500, mai mulți poporeni Lei 960— în total . . . . . 1460

În lista de subscriere din parohia *Bolu*, protop. Sighișoara, biserica ort. rom. Lei 1000, Patrichie Belu, Lei 1000, mai mulți poporeni Lei 4810, în total . . . . . 5810

În lista de subscriere din parohia *Alma*, protop. Târnava mare, Vasile Popa Lei 1000, Artimon Dan Lei 1000, Nicolae Berteza Lei 1000, Teodosiu Săcădat Lei 100, în total 3100

În lista de subscriere din pa-

rohia *Biertan*, protop. Târnava mare, mai mulți poporeni . . . . . 1163

În lista de subscriere din *Ernea*, protop. Târnava mare, Ioniță Sasu Lei 1000, Maria Bacilă Lei 1000, Ioan Maier, cantor, Lei 500, mai mulți poporeni Lei 2470, în total 4970

În lista de subscriere din *Criștior*, protop. Zarand, mai mulți poporeni . . . . . 1950

În lista de subscriere din parohia *Mesteacăn*, protop. Zarand, mai mulți poporeni . . . . . 1020

Total Lei: 19,473

Suma de mai 'nainte Lei: 2.526,875

Total general Lei: 2.546,348

Nr. 8765.

(116) 2-3

## CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot-misionar în parohia ortodoxă *Ioungstown Ohio* din Statele Unite ale Americii, se publică concurs cu termen de 30 zile, invitând candidații să-și înainteze actele de concurs la Consiliul arhiepiscopesc.

Se cere candidaților calificare pentru parohii de clasa I-ă, cunoștințe de limbi streine, se fie introdus în metodele moderne de păstorie.

Dorința credincioșilor e să aibă un preot căsătorit.

Beneficiile oferite de parohie sânt: salar lunar de 135 dolari, locuință în casa parohială și stolele obișnuite.

Pentru organizarea și conducerea școlii de Dumineca se plătește remunerație corăspunzătoare.

Parohia nu plătește cheltueli de transportare.

Din ședința Consiliului arhiepiscopesc ținută la 21 Septembrie 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale

## Anunț

Dela Comitetul de activitate pentru combaterea boalelor sociale, din Sibiu, primim spre publicare următorul anunț:

Cu onoare Vă aducem la cunoștință că în urma deciziunii Consiliului de igienă și salubritate publică al municipiului Sibiu s'a constituit un comitet de activitate pentru combaterea boalelor sociale, îndeosebi a tuberculozei de pe raza municipiului Sibiu.

În numele acestui comitet cu onoare Vă rugăm să binevoiți a înainta acestui comitet în mod legibil: numele, pronumele și adresa exactă a bolnavilor atinși de tuberculoză sau a acelor cari Vi sunt suspecți.

Ne place a crede că Dvoastră veți avea toată bunăvoința de a ne da concursul pentru care anticipativ ne luăm voie a ne exprima sincerile noastre mulțumiri.

De încheere, ne permitem a observa că orice anunț, făcut verbal sau în scris, în această cauză se va înainta la adresa *Serviciului sanitar al municipiului Sibiu*, strada Mitropoliei Nr. 4, ușa 34.

Este de sine înțeles că în toată cauza se va purcede cu cel mai mare tact și discreție din partea organelor noastre, deci anunțurile se pot face cu toată încrederea și sinceritatea.

Dr. Lazar Popovici  
medic-șef al municipiului Sibiu.

Indescifrabil  
secretar.

## INFORMAȚIUNI

**Știre personală.** I. P. S. Sa Mitropolitul nostru *Nicolae* va vizita Dumineca viitoare, în 9 Octombrie a. c., frunza parohie Vineria. Va celebra în biserica de acolo sfânta liturgie, iar după aceea parastas la mormântul adormitului în Domnul, marele mecenat al bisericii și neamului, Dr. Ioan Mihu.

**Ședință plenară.** Consiliul arhiepiscopiei noastre de Alba-Iulia și Sibiu, a ținut în 3 Octombrie a. c. ședință plenară, sub prezidiul I. P. S. Sale Arhiepiscopului și Mitropolitului nostru *Nicolae*. Dintre obiectele pertractate amintim luarea dispozițiilor pentru întregirea protopiatelor Cohalm, Ilia și Târnava, precum și luarea la cunoștință a raportului senatului episcopesc privitor la lichidarea definitivă a chestiunii împărțirii fondurilor și fundațiilor arhidiecezane cu Eparhia Clujului, Vadului și Feleacului.

**Regele Mihai la Sinaia.** Biroul presei din ministerul de externe anunță că regele Mihai, stabilindu-se la Sinaia, și luând reședința în castelul Peleş, publicul nu va mai fi admis a vizita castelul. Pe timpul absenței regelui din Sinaia, se vor stabili ulterior zilele când publicul va fi admis a vizita castelul și anume care apartamente.

**Situația studenților români din Timoc.** Președintele consiliului și ministerele de externe și instrucție au fost sesizate că societățile iredentiste bulgare au reluat în cursul ultimelor zile, sub protecția autorităților bulgare, lupta de exterminare împotriva tinerilor români timoceni, care au legături cu România, sau cercetează școlile noastre.

† **Ion C. Panțu**, profesor i. r. la școala suferioară de comerț din Brașov, a încetat din viață în 28 Septembrie a. c. în etate de 67 de ani, și a fost înmormântat în 30 Septembrie, în cimitirul bisericii Sf. Treimi de pe Tocile în Brașov. Dispare unul dintre profesorii noștri cei mai vrednici, care s'a distins și ca autor didactic. A colaborat ani întregi la câteva reviste și ziare, în care a publicat numeroase articole, nuvele și schițe. Școala și ziaristica pierde în regretatul Ion. C. Panțu un priceput și credincios muncitor. Odihnească în pace!

**Sfințirea bisericii ortodoxe române din Dej.** Duminecă, în 25 Septembrie, s'a desfășurat cu deosebită solemnitate sfințirea bisericii noastre din orașul Dej. Credincioșii ortodocși ai acestui oraș au avut mângăerea și mulțumirea să-și vadă încoronate cu succes lupta și jertfele multe, materiale și morale, depuse în slujba strămoșescului altar. Actul sfințirii l-a săvârșit P. S. Sa episcopul Nicolae al Clujului, înconjurat de un mare număr de preoți.

**Mijloc de trai.** Conducătorul fermei model a statului, dela Făgăraș, dl Virgil Pop, a vizitat în Austria și Cehoslovacia lacurile prăsitoare de pești, întocmite și îngrijite după îndrumările științei. Venind acasă, a înființat o pepinieră de



pești, în care face să se prăsească soiuri alese de pești. Zilele aceste a poftit deregătorile orășenești și lume din loc și jur, să le arate ce se poate face în lacul școală: în fața tuturor a scos din lac și a vărsat în râul Berivoiului, care trece prin oraș, 100,000 de crapi frumoși în vârstă între 3 și 5 luni, și 3500 păstravi. Vârșarea lor în râu s'a făcut cu scopul, ca acolo să se înmulțească și să dea, la timpul său, bogat rod de pescuit. Dacă și în alte locuri s'ar lucra la fel pentru prăsirea peștilor în râurile și pârâiele noastre, s'ar ajunge la hrană bună și ieftină.

**Medicii școlari.** Un decret al minist. instrucțiunii fixează îndatoririle medicilor, cari au să supravegheze sănătatea elevilor prin examinări individuale cel puțin odată pe lună. Aceste examinări vor fi consemnate în carnetele de sănătate școlare pentru boalele necontagioase; în caz de boale contagioase, vor colabora cu medicii sanitari pentru stângerea lor. Medicii școlari vor da deosebită atențiune tuberculozei. Vor ține elevilor conferințe de caracter medico-legal. Medicii școlari au aceeași obligație de serviciu ca profesorii secundari: 15 ore pe săptămână.

**Ministerul finanțelor** face cunoscut că valorile medii stabilite prin actualul tarif unitar al legii impozitului pe lux și cifra de afaceri se menține și pentru intervalul dela 18 Sept. până la 31 Dec. 1927 inclusiv. Ca atare calcularea impozitelor de lux 15%, 10%, 2% și 1% prevăzute de legea impozitului pe lux și cifra afacerilor, va continua să se facă și în acest interval, tot asupra valorilor medii stabilite în acest tarif unitar.

**Bacalaureatul n'a dat nici acum rezultate** îmbucurătoare, și probabil nu va da mai puțin rele nici la anul, dacă examenul acesta — osândit de mulți pedagogi — își va păstra felul al cătuirii comisiunilor de până acum. Este, prin urmare, îndreptățită întrebarea: Oare n'ar fi mai bine, dacă examinarea s'ar face de înșiși profesorii elevului, sub conducerea delegatului ministerial?

**Supravegherea elevilor.** În considerare că mulți elevi, ai orașelor mai mari din țară, se abat dela îndatoriri și cercetează localuri joșnice, un prefect de poliție — este cel dela Iași — a hotărât crearea unui birou special de supraveghere a elevilor. Agenții biroului, supraveghind discret pe tinerii școlari, vor raporta părinților și profesorilor.

**Ungurii noștri și Apponyi.** Din procesul optanților la Geneva, contele Apponyi, apărătorul lor, a ieșit bătut, pe lângă toată elocvența sofistică a fostului sugrumător de școale nemaghiare din vremuri apuse. «Bărbatul de stat maghiar» este acum obiectul unor laude extraordinare aduse de presa maghiară ardeleană, în frunte cu faimosul ziar brașovean al lui Szelle Béla, Brassó Lapok. Contele Apponyi, învinsul dela Geneva, este sârbătorit de Brassó Lapok cu epitetul de orator egal cu — Demostene, cu Cicero și cu Mirabeau... Așa este preamărit în gazete din România cel mai mare dușman al ei...

**Băile Herculane vor funcționa și iarna.** Dl. Inculeț, ministrul sănătății și ocrotirilor sociale, în urma inspecției făcute la Băile Herculane, a numit o comisiune care va întocmi un regulament în vederea îmbunătățirilor ce urmează a se aduce atât stațiunii, cât și băilor Herculane și în timpul iernii.

**Dela Prefectura poliției orașului Sibiu.** Se aduce la cunoștință că în ziua de 30 Oct. 1927 ora 10 a. m. se va ține licitație publică în localul acestei prefecturi, biroul casieriei și contabilității, cu oferte închise, pentru procurarea a 15 stânjini lemne de foc, necesare în iarna anului curent, pentru încălzirea birourilor acestei prefecturi de poliție. Lemnele vor fi de fag și stejar, calitate bună, și se vor preda în curtea Prefecturii de poliție, str. Tribuna Nr. 7.

**Fără mâni.** În orașul Praga trăește tinărul F. Filip, în etate de 24 de ani care, născut fără mâni, se poate foarte bine lipsi de ele. Omul fără mâni s'a deprins perfect să facă toate lucrurile cu ajutorul picioarelor. A învățat tâmplăria, sculptura, conduce cu piciorul automobilul, scrie la mașina de scris; dar scrie — caligrafic! — și cu creionul ținut între două degete ale piciorului drept; se spală singur, își pune cravata, se barbiereste, coase ș. a. Eată un om, care nu stă «cu brațele încrucișate»...

## Din public

## Domnul care stă de vorbă

Ni se cere publicarea următoarelor rânduri, pentru cari nu răspunde *Red.*

Intre multiplele varietăți ale pețitorilor popularității, în zilele noastre, se relevă stăruitor «Domnul care stă de vorbă».

Este omul, pe care providența ni l-a trimis pentru deslegarea problemelor cari, dela război încoace, își cer partea lor din preocupările noastre.

Tot ce vâltoarea vremurilor de prefacere a scos la suprafața vieții noastre este adunat, sistematizat, disecat și studiat până în cele mai fainice amănunte.

Concluzia? Descoperirea pietrei filosofale, sau a ierbei fiarelor, prin care se vor deslega zăvoarele, ce țin încâtușată mântuirea noastră.

Cum această binefăcătoare muncă și rezultatele ei nu pot fi puse la dispoziția aprecierii publice în studii temeinice, omul providențial se mulțamește să le amintească într-o convorbire cu un gazetar, care, la rândul lui, se simte dator să vestească urbi et orbi rețeta binefăcătoare. Și nu arareori se întâmplă că fântâna dela Smeieni scârțâie de zor în preduceaua cumpenei.

Pentru că Nastratin Hogea descopere că, pentru a nu scăpa așa din împunsătură, trebuie să-i faci nod. Ceea ce nu împiedică pe nevoiaș să umbie

cu un cojocel  
și acela numai găuri prin el.

Domnul care stă de vorbă este de regulă conducător al unei înjghebari mai mult sau mai puțin organizate, fie politice, fie culturale, științifice sau economice.

Prefecți, primari, șefi de culori, președinți, directori, deputați, senatori, staroști ai diferitelor bresle, birjari, ciocli, paznici de cimitire, miniștri și actrițe, dau contingentul lor de domni cari stau de vorbă, prezentându-ne în culori ispititoare cornul îmbelșugărei.

Un debit de limonadă, care va face pe mulți bragagii să se gândească la altă meserie. Căci domnul care stă de vorbă le știe toate. Și nici odată nu simte nevoia de a-și controla informațiunile, nici trebuința de a se feri de banalitatea modei.

E la modă să critici, de pildă, improprietărea. Domnul care stă de vorbă va aminti cazuri, cari de ani de zile s'au rezolvat prin munca și stăruința altora.

Se simte desastroasa urmare a valului de trândăvie și hoție. Se arestează autori ai ticăloșiilor. Se fac cercetări în agendele mânătorilor de bani publici. Se dau în vileag matrapzălcurile. Domnul care stă de vorbă e gata cu proiectul de reformă. Puțin îl interesează că, fără de reforma sufletească, multă vreme vom tânji de boala care ne a năpădit.

Se iau măsuri ca prin școală și educație să ne tămăduim de lepra păcatelor. Se fac sforțări supraomenești spre a se ridica în fiecare sat uitat de Dumnezeu o vatră luminoasă. Domnul care stă de vorbă are de spus ceva și în această privință: Nu se împacă cu oficialitatea.

Și așa mai departe, în toate ramurile activității întâlnim fapta încurcată ca găina în alouat în potopul de vorbărie fadă, de reclamă nestilizată, de acel «admirăți-mă, asta sânt eu» care îți inspiră greață cu impertinența ce se degajază din fiecare poză trântită ca o plăcintă în coloanele ziarelor.

Un de e fapta? Unde e realizarea? În procesele verbale? Toate mint! Dacă a suta parte din ce cuprind munții de dosare cu procese verbale, menționând o activitate neexistentă, ar fi adevăr, astăzi am trăi fericiți într-o țară liberă și bogată. Doisprezece apostoli au reformat sufletește o lume. Dar aceia erau robii adevărului. Și adevărul e strop din dumnezeire.

Scriu aceste rânduri pe marginea «Lămurirei» diui Dr. Preda. Dacă pe Dsa îl mulțamește realizările «Astrei», constat că e foarte puțin pretențios. Dar atunci de ce ieșirea aceea tumuloasă împotriva oficialității? Sau poate comitetul «Astrei» să ne pună la dispoziție mijloace și valori superioare celor oferite de oficialitate?

Ori cum ar interpreta domnul doctor pasagiul relativ la învățători, presupunând că a fost redactat în chip alterat, tot nedrept a fost cu elementele muncitoare dascălești, cari și astăzi, alături de modeștii preoți, sânt singurii purtători de lumină la sate.

Și apoi, când încasezi dela oficialitate un buget de câteva milioane, cel puțin atunci cred că este efecă și acțiunea oficialității.

Cât pentru pretențiosul, ridicolul comisarieriat din Basarabia, cred că acesta constituie o pagină urâtă din istoricul activității «Astrei». Știe domnul doctor de ce s'au retras din secția basarabeană Baronul Herța, Paul Gore și Ștefan Ciobanu? Trebuie să-l intereseze acest lucru, pentru că e vorba de personalitățile cari reprezintă chintesenta intelectualității și a românismului în Basarabia.

«Cumintele meu cărturar, realizează mai des, stai de vorbă mai rar». Aceste cuvinte ar trebui să și le repete în fiecare dimineață toți cei cari au frumosul rol de sămănători ai cuvântului și îndrumători ai vieții noastre.

I. U. Sorleu.

Nr. 1678/927.

(114) 3-3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a Araci (Arpătac) protopopiatul Sf. Gheorghe se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Intregire dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate.
3. Sesie veche parohială 2½ jugăre; sesie nouă dela reforma agrară 20 jugăre acordate de comisia de ocol de improprietărire; se așteaptă în curând și hotărârea comisiei județene.
4. Simbrie preotească: una ferdelă (20 litri) pornimb de fiecare familie.
5. Stola obișnuită.
6. În caz, că filia Ariușd nu va fi recunoscută de stat ca parohie materă, vor fi și aci 14 jugăre sesie parohială.

Reflectanții îndreptățiți la acest post sânt invitați să-și trimită petițiile provăzute cu documentele necesare în termen subsemnatului oficiu și să se prezinte în vreo Duminică sau sârbătoare în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși și spre a celebra, respective a cânta și a cuvânta.

Sf. Gheorghe, la 16 Septemvrie 1927.

Oficiul protopopesc ort. român Sf. Gheorghe

Aurel Nistor  
protopop.

**Caut**

o ajutoare pe lângă dna casei. **Elena Schiel,** Bușteni. (113) 3-3

## A apărut

în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

## Un păstor model

scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut cetitorilor noștri **Gr. Petrov**, tradusă de **P. S. Sa Episcopul Nicodem**. E o lectură ca și care alta mai frumoasă și mai instructivă nu putem recomanda preoților noștri. A ieșit în zilele aceste din Tipografia arhidiecezană din Sibiu și se poate comanda de la Librăria arhidiecezană cu prețul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească din casa nici unui preot.

## Aviz

Subsemnatul am deschis în Sebeș jud. Alba — Calea Mihai Viteazul

**O sucursală bine aranjată de CRUCI ȘI MONUMENTE**

din mai multe soiuri de marmoră și alte petri de stâncă. Rog concursul Onor. Preoțimi.

**SIMION ȘTEF,** pietrar  
(111) 5-5  
Orăștie și Sebeș.

Citiți și răspândiți ziarul

**Telegraful Român**



**A apărut**

în a doua ediție revăzut și complectat

**Tipicul bisericii ortodoxe**

Intocmit pentru trebuințele preoților, studenților în teologie și ale elevilor școlilor normale de

**AUREL POPOVICIU**

profesor la Școala Normală „Andrei Șaguna”

și se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Prețul Lei 100—, plus spese poștale Lei 15—

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană

**Istoria bisericească universală**

de **EUSEVIU POPOVICI**

Vol. II. Prețul Lei 150—

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu se află de vânzare:

**Legea și statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe române**

Prețul: Lei 15—, plus spese de poștă Lei 5—

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de vânzare

**Fr. W. Foerster:**

**Hristos și viața omenească în românește de Nicolae Colan**

Partea I

Prețul: Lei 65—, plus spese poștale Lei 12—

Partea II

Prețul: Lei 65—, plus spese de poștă Lei 12—

Liturgia pentru cor mixt, pe extensiune de 11 coale 8° mare, legată frumos. Prețul 65 lei trimisă recomandat la adresa cumpărătorului. Cuprinde pe lângă cântările liturgiei sf. Ioan gură de aur irmoasele și troparele celor 4 praznice mari, fericirile, când servește arhierul, trei Heruvice, concerte (pricesne) etc. — Se poate comanda prin trimiterea înainte a prețului ori contra ramburs la *Timotei Popovici*.

Se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană

**PRIBEGII**

comedie în 2 acte, localizare după NESTROY de **Dr. Sebastian Stanca**

Prețul 10 Lei. — Plus porto poștal 5 Lei.

**Vlăduțul mamei**

comedie într'un act de **LUPEANU**

Prețul 8 Lei. Plus porto poștal 5 Lei.

**Anunțuri și reclame**

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

**Telegraful Român**

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Au apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

**Cântările bisericești**

după melodiile celor 8 glasuri ale sf. biserici ortodoxe, culese, puse pe note și aranjate de

**Dumitru Cunțan**

Prețul Lei 100, plus speșele poștate Lei 15.

**Cântări funebreale**

pentru cor de bărbați, de:

**Dumitru Cunțan**

Prețul Lei 30, plus speșele poștate Lei 12.

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu se află de vânzare

**Registre de tot felul**

◆ legate și broșate ◆

pentru parohii, bănci, oficii și particulari cu

prețuri moderate

**Biblioteca Universală**

una dintre cele mai de seamă Biblioteci apărute până acum la noi

Nr. 1 apărut 125 ◆ Prețul unui Nr. 2 Lei.

La Librăria Arhidiecezană se află în vânzare

**Mai Aproape De Tine, Doamne!...**

— Meditațiile unui închinător —

De **Dr. Gr. Cristescu**, profesor la «Academia Teologică» Sibiu. — Prețul 100 Lei.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se găsește de vânzare:

**Cartea de bunete****POFTĂ BUNĂ,**

de **Zotti Hodoș**. Partea I completă, cu multe rețete de bucate obișnuite mai ales în Ardeal și Bănat. Conține:

în partea I A.: Supe, asiete, pești, rasoluri și sosuri. Prețul 20 Lei;

în partea I B.: Prăjituri, torte, cofeturi, creme, parfe-uri, înghețate, dulcețuri, compoturi, numeroase menu-uri ș. a. Prețul: 20 Lei.

Trimisă prin poștă 5 Lei mai mult.

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană

**Călăuza Agricolă**

cuprinzând date și îndrumări din economia câmpului, pomărit și vierit, legumărit și florărit, în trei tomuri, de

**Dimitrie Comșa**

Tomul I Economia câmpului . . . Lei 90

Tomul II Pomăritul și vieritul . . . „ 50

Tomul III Legumăritul și florăritul . . . „ 60

Se expediază numai contra Ramburs

**Reclama este sufletul comerțului**

**Ce să citim?**

St. Bezdechi: «Bucăți alese din opera Sf. Atanasie cel mare». Pag. 139. Lei 50.

I. I. Beleuță: «Convorbiri asupra legăturilor bisericii cu credincioșii». Pag. 146. Lei 15.

F. Bettex: «Creștinismul și studiul naturii» (traducere). Pag. 298. Lei 45.

M. A. Calnev: «Combaterea sectelor raționaliste» Vol. I—IV. Pag. 239. Lei 60.

A. F. Maunoury—Ciașanu: «Comentariul asupra epistolei Sf. Apostol Pavel către Evrei». Pag. 216. Lei 50.

N. Colan: «La luptă dreaptă» (un capitol de strategie misionară). Pag. 43. Lei 15.

N. Colan: «Sf. Pavel către Filimon». Pag. 34. Lei 10.

Fr. W. Foerster—N. Colan: «Hristos și viața omenească». Vol. I. Pag. 264. Lei 65.

Fr. W. Foerster—N. Colan: «Hristos și viața omenească». Vol. II. Pag. 294. Lei 65.

Dr. Gh. Comșa: «Călăuza și combaterea sectelor». Pag. 126. Lei 25.

Corelli—L. Cosma: «Varava». Pg. 395. Lei 60.

A. C. Cosma: «Când și unde se poate începe evanghelizarea ort.» Pag. 35. Lei 20.

Dr. Gr. Cristescu: «Capernaume! Capernaume!». Pag. 100. Lei 25.

Dr. Gr. Cristescu: «Fapte și orientări creștine». Pag. 102. Lei 30.

Dr. Gr. Cristescu: «Căile de urmat pt. răspândirea învățăturilor creștine în popor». Pg. 22. Lei 5.

Dr. Gr. Cristescu: «Sinteze etico-sociale». Pag. 109. Lei 40.

Dr. Gr. Cristescu: «Un capitol de pimenică ortodoxă». Pag. 78. Lei 30.

Dr. Gr. Cristescu: «Mai aproape de Tine, Doamne». Pag. 320. Lei 100.

Dr. Gr. Cristescu: «Precepția misterului». Pag. 39. Lei 20.

Dr. Gr. Cristescu: «Pentru înviorarea entuziasmului pastoral». Pag. 60. Lei 30.

Dr. Gr. Cristescu: «Slujba ta, fă o deplin». Pag. 94. Lei 50.

I. Dăncilă: «În slujba neamului prin evanghelie». Pag. 200. Lei 50.

I. Dăncilă: «Veghează!» — cuvinte creștinești către tineret. Pag. 157. Lei 60.

Dr. I. Felea: «Simboluri liturgice». Pg. 76. Lei 25.

C. Ionescu: «Inima e cârmaciul minții». Pag. 200. Lei 70.

G. Galaction: «Piatra din capul unghiului». Pag. 111. Lei 50.

Dr. V. Gheorghiu: «Epistola către romani». Vol. I. Pag. 74. Lei 50.

Dr. V. Gheorghiu: «Epistola către romani». Vol. II. Pag. 171. Lei 50.

Dr. V. Gheorghiu: Sf. Evanghelie după Matei cu comentariu. Vol. I. Pag. 240. Lei 160.

Gh. I. Ghia: «Impărăția lui Dumnezeu». Pag. 86. Lei 20.

Arhim. P. Morușca: «Cuvântul lui Dumnezeu și sufletul omului». Pag. 84. Lei 10.

† Nicodem: «Noul Testament». P. 636. Lei 50.

Sheldon: «Adevăratul preot». Pg. 260. Lei 40.

Petrov: «Un păstor model». Pag. 224. Lei 70.

Gaiș-Păunescu: «Evoluția și știința». Pag. 183. Lei 40.

Popescu: «Păr. Ilie Duhovnicul». P. 105. Lei 25.

Dr. N. Popovici: «Manual de drept bis. ort. oriental». Vol. I. Partea I și II. Pag. 32. Lei 90.

A. C. Popovici: Călăuza fericirii adică învățătura vieții după Sfânta Evanghelie. Pag. 80. Lei 15.

Sadoveanu-Pătrășcanu: «Din viețile sfinților». Partea I. Pag. 262. Lei 45.

Sadoveanu-Pătrășcanu: «Din viețile sfinților». Partea II. Pag. 253. Lei 80.

Arhim. Scriban: «Cele 4 evanghelii în una singură». Pag. 296. Lei 80.

Dr. S. Stanca: «Contribuția preotimii române în războiul întregirii neamului». Pag. 179. Lei 60.

Pr. C. Turicu: «Biserica activă». Pg. 92. Lei 30.

Pr. Țincocă: «Catehismul creștin ortodox». Pag. 203. Lei 40.

Pr. Vintilescu: «Cultul și Erezile». Pag. 180. Lei 70.

Mitropolit Ch. Veniamin: «Efrem Sirul». Pag. 111. Lei 130.

Mitropolit Ch. Veniamin: «Urmarea lui Isus» Vol. I, II, III, IV, V. Lei 30.

Gh. Toma: Spice din lanul credinții. Pag. 44. Lei 20.

**Cărțile se pot comanda la Librăria arhidiecezană, Sibiu**